10.

HE THUC VI-ET VA UNG DUNG

Tim m dé phuong trinh (m—1)x* +2x+m=0 cé it nhat mot nghiém khong 4m. Ddp so:

1-5

2

<m<l.

Tim m dé phuong trinh 2x* —4x+5(m—1)=0 c6 hai nghiém phan biét nhd hon 3. Ddp s6:
1 7
——<m<—.
5 5
Gid st x,,x, 1a cac nghiém cua phuong trinh x* +ax+bc=0 va x,,x, 1a cdc nghiém cua
phuong trinh  x* +bx+ca=0 trong d6 bc#ca. Ching minh rang x,, %, la cadc nghiém cua
phuong trinh x* + cx + ab = 0. Hudng dan: Chimg to x,=c¢,x, =b,x;=a.
Gia sir phuong trinh x> — px + ¢ =0 c6 hai nghiém nguyén dwong phan biét véi p, ¢ 1a cic s6
nguyén t6. Ching minh ring p* + ¢° 1a mot sé nguyén td. Hudng dan: Ching to p* + ¢ =13.
Gia st phuong trinh x* + mx+n+1=0 c6 x,,x, 1a cdc nghiém nguyén khac 0. Chirng minh
rang m* + n* 1a mot hop s6. Huéng dan: Chimg té-m* +n* = (x]2 +1)(x22 +1).
Tim cac gia tri nguyén ctia a va b dé cacnghiém cia phuong trinh x* +x +m =0 tuong tng 14
1ap phuong cac nghiém ctia phuong trinh x* +ax +b=0. Pdp s6: a=1,b=0.
Cho a,b 1a cac nghiém cia x* +cx+d =0 va ¢, d 14 cac nghiém cua x* + ax+b=0 trong d6
b, ¢, m, n 1a cac s khac 0. Tinh gia tri cia P=a” +b> + c> +d*. Pdp sé: P =10.
Cho phuong trinh ax® 4bx +c¢ =0 v&i a#0,c#0 c6 nghiém x, >0. Chirng minh rang phuong
trinh cx® +bx +a =0 conghiém x, >0 va x, + x, + x,x, > 3. Ddp s6:
Cho phuong trinh 2x* —2(m —1)x + m”* — 4m + 3=0. Xéc dinh déu ciia cc nghiém x,,x, trong
d6 x, <x, va x,,x, 1a cic nghiém cua phuong trinh. Pdp s6: m=1=x, =x,=0;1<m<3=
X, <0<x,;m=3=>0=x<x,;3<m<5=>0<x, <x,.
Luyén tap
a) Cho phuong trinh x? +mx —5=0. Tim gia tri cia m dé tong binh phuong cic nghiém 1a 11.
Pdp s6: m=+1.

b) Gid st x,,x, 1a nghiém ctia phuong trinh x* + mx + 25 = 0. Chirng minh rang |x] + x2|>10.

¢) Gid st m va n 13 hai nghiém cua phuong trinh x> +mx +n=0 v&i m# 0, n = 0. Ching minh
rang |x]x2| =2. Pdp s6: Chig t6 m=1,n=-2.
e Phuong trinh bac hai c6 hai nghiém duong < A>0;S > 0; P > 0.

1



11.

12.

13.

14.

Cho phuong trinh x* —2(m +3)x +4m —1=0.
x o . 4 1
a) Tim gia tri cdiam dé phuong trinh c6 hai nghiém dwong. Ddp s6: m > 7

b) Tim h¢ thirc lién h¢ giita hai nghiém khong phu thudc vao m. Ddp s6: 2(x, +x,)—xx, =13.

2x,x, = 3(x, +x,)=2

Viét phuong trinh bac hai c6 cac nghiém x,,x, thod min diéu kién :
(x, =2)(x, -2)=k+5

Pdp s6: x* +2kx -3k +1=0.

ePhuong trinh bac hai c6 hai nghiém trai ddu < ac <0.

Tim m dé phuong trinh

a) 2x° —3(m+1)x+m’> —m—2=0 c6 hai nghiém trai dau. Ddp s6: —1<m<2.
b) 3mx® + 2(2m +1)x +m =0 co hai nghiém am. Pdp s6: m < -2 —x/g,m >0.

¢) x> +mx+m—1=0 co hai nghiém 16n hon m. Ddp s6:m < —1.

d) mx* —2(m—2)x+3(m—2)=0 ¢ hai nghiém cung dau. Dap s6: —1<m <O0.
Cho phuong trinh x* + (4m +1)x +2(m —4)=0.

a) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém x,,x, thod min diéu kién x, —x, =17. Pdp s6:

m=24.
b) Tim m dé biéu thie 4= (x,=x, )" c6 gia tri nho nhit. Pdp sé: 4 =16m* +33.

c) Tim hé thirc lién hé giita hai nghiém khong phu thudc m. Pdp s6: 2x,x, +x, +x, = —17.
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